

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de esudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

EL COMUNISMO.

IV Y ÚLTIMO.

Sus causas inmediatas y sus remedios.

(Conclusion.)

La Iglesia, ella sola, ha llevado su solicitud hasta todas las necesidades del menesteroso y desvalido, fundando establecimientos que provean á todas estas. Ella ha creado «Casas de educacion» para los huérfanos y los espósitos, de «asilo» para las jóvenes desamparadas ó de «refugio» para las arrepentidas, lo mismo que «Hospicios» para los viajeros y necesitados, para los enfermos y heridos, ó para los ancianos y dementes; colocando en cada fundacion á un sacerdote encargado de disciplinar y mejorar los allí albergados, animar su desaliento, elevar su esperanza, avivar su fé y salvar, por fin, sus almas. En torno de esos sacerdotes han verido despues agrupándose á millares varones caritativos y piadosas mujeres para administrar gratuitamente dichos asilos de beneficencia cristiana, y hacerse, libre cuanto heroicamente, por puro amor, los servidores y las criadas de los pobres; á quienes convierten en hermanos, hermanas y padres suyos, preparándoles con su ardiente caridad, una nueva patria allá en los cielos, mientras los vuelven á la libertad de hijos de Dios y hacerlos miembros vivos de Jesucristo acá en la tierra.

La incuria de los tiempos ha hechado abajo gran número de esas instituciones, verdaderamente sociales; y, pretendiendo restablecer una igual esteril entre los hombres, el corrompido y ciego espíritu del siglo ha destruido esas comunidades de hermanos iguales ante Dios, unidos entre sí y con su prójimo por los lazos santos de la oracion y de la beneficencia. Con ello los pobres han sido arrojados á la calle sin guia y sin auxilio, mientras su herencia y patrimonio secular era dispersada por los cuatro vientos de las revoluciones.*

Las instituciones benéficas que, como por milagro se libraron de tales tormentas fueron á parar á la fria administracion política ó á los cálculos de ávidos especuladores, retirándose en seguida, como no podian menos; la «mano» de Dios y su gracia; porque, sabido es, así como la ciencia del siglo no reemplazará jamás la fé, ni la civilizacion moderna la moral evangélica, así tampoco la filantropía podrá nunca sustituir la caridad cristiana ni hacer sus veces; pues la filantropía no comprende ni trata la humanidad como Jesucristo la restauró, sino que obra por motivos puramente humanos y tiende á un fin mundanal, inhabilitándose, por tanto, para realizar las obras de

(*) ¡Ah, pueblo pobre de mi querida patria! ¡Cuando abrirás tú los ojos para ver quienes fueron antes, quienes ahora, y quienes serán despues tus amigos verdaderos! ¡Con la supresion de las órdenes monásticas, primero, y luego, recientemente, con la de las «Conferencias de San Vicente de Paul» te faltaron, te fueron arrebatados tus segundos padres!!! ¿Lo conoces así? ¿Lo lloras debidamente?

la misericordia divina...

La bondad natural, la filantropía (sin dejar por esto de ser útil,) no puede, lo repetimos en otros términos, ni fundar ni mantener caso de fundada, la asistencia constante y fructuosa, corporal y espiritual que reclaman hoy con urgencia los pobres de todo el universo.

Devuelva este cargo á la Iglesia el Estado, que, al quitárselo, la despojó de los haberes que invertía en los menesterosos, y de los derechos que siempre tuvo sobre los mismos: cumpla estrictamente todo Gobierno las sagradas obligaciones que tiene con el necesitado, auxiliando, por lo demás, á la Iglesia en el libre ejercicio de la divina caridad que arde en su pecho para cuantos sufren ó padecen... y los gravísimos peligros que amenazan la sociedad desaparecerán... y no existirá pauperismo... y «el Comunismo quedará conjurado.»

Dr. Buss: de Friburgo.

Traducido libremente por C.

Seccion de Noticias.

De «La Unidad Católica.»

En el viaje que hizo el arzobispo de Posen al cuartel general prusiano de Versalles, donde fué perfectamente recibido y tuvo varias conferencias con el rey Guillermo, le llevó este elocuente y enérgico mensaje de parte suya y de otros obispos:

«Señor:

El magnánimo sentimiento de justicia que anima á V. M., los benévolos cuidados que habeis consagrado á asegurar la tranquilidad de las conciencias de vuestros fieles súbditos, para que su bien supremo, la religion, no sea turbado por estraña violencia, las palabras verdaderamente régias con las cuales en 13 de noviembre de 1867 aliviásteis el corazon profundamente afligido de los católicos, alientan á los infrascriptos á deponer humilde y encarecidamente un ruego, en su nombre y en el de todos los creyentes de su diócesis, en las gradas de vuestro alto trono ahora que los intereses de nuestra Iglesia y de nuestra fé están vivamente ofendidos.

El gobierno italiano, arrastrado por la revolucion ó sirviéndose de ella, ha quitado violentamente al papa los últimos restos de su dominio temporal; ha conquistado la capital del orbe católico y derribado al sumo pontífice de su trono, en el cual reinó por espacio de once siglos: trono que el poderoso brazo de los emperadores alemanes, de los Otones, de los Enriques, de los Federicos, no ha dejado jamás de proteger y sostener, en tiempos de grandes turbulencias y cambios, por el interés del bien estar universal.

Los estados de la Iglesia que por tantos siglos fueron sostenidos con la sangre y el dinero de toda la

cristiandad, para defender del humano arbitrio la independencia de aquel que con plenos poderes divinos rige las conciencias, son propiedad del cristianismo; y á nadie es lícito, sin ofender abiertamente los derechos de 200 millones de católicos esparcidos por todo el mundo, poner la mano sobre esta propiedad.

Pio IX, nuestro padre y pastor espiritual, despues de haber perdido su reino, está en la imposibilidad de ejercer las obligaciones de su mision; y nosotros, por cuya salvacion Dios le ha concedido en la Iglesia el poder y la fuerza, nos vemos despojados de nuestra justa participacion en estos bienes espirituales.

Y no menos grande es nuestro dolor por el pernicioso influjo que la violencia empleada en Roma ejercerá sobre el orden moral, civil y social, tanto mas cuanto que este se halla ya muy amenazado por los principios ampliamente difundidos de la impiedad.

La conciencia pública de lo justo ha recibido en Roma una gran herida, y el principio monárquico especialmente ha sido profundamente sacudido; de manera que nos será muy difícil inculcar en el pueblo el respeto de lo que es venerable y sagrado, mientras vea en Roma conculcados estos bienes supremos por los italianos, y permanecer impune el abuso de la fuerza.

A los decretos de la divina Providencia plugo hacer que todo el mundo admire y reconozca el poder de vuestro brazo y el peso de vuestra palabra.

Plazca pues á V. M. emplear este poder en defensa de nuestros derechos, y obligar al gobierno italiano á restituir lo que no es propiedad de los italianos, sino de los católicos. Y puesto que Dios ha confiado á V. M. la proteccion y defensa de tantos millones de católicos como viven bajo vuestro glorioso cetro, complaceos en intervenir magnánimamente por nosotros y por todos nuestros correligionarios, para que podamos bendecir en paz el brazo del poderoso que ha librado á nuestro santo padre de sus angustias, y nos sea dado alabar al magnánimo rey que ha vengado la ofendida majestad del rey abandonado.

Con el mas profundo respeto nos declaramos

De V. M. devotísimos:

(Siguen las firmas de los obispos de Posen, Gnesen y Culen y de sus respectivos cabildos.)

Posen, Gnesen y Culen, 27 de octubre de 1870.»

Las palabras del rey á que se refiere el mensaje fueron pronunciadas en la apertura del parlamento de 1867, y son las siguientes: «Mi gobierno dirigirá sus esfuerzos á dar satisfaccion AL DERECHO que tienen mis súbditos católicos á mi solicitud por la conservación de la dignidad y de la independencia del jefe supremo de su Iglesia.»

Leemos en una correspondencia de Roma:

«Acaba de llegar el secretario del arzobispo de Posen, que se habia trasladado á Versalles para conferenciar con el rey (de Prusia (de quien es amigo íntimo) y con el canciller de la confederacion de la Alemania del norte sobre la cuestion romana. Dicho

secretario trae comunicaciones importantísimas de parte del rey Guillermo y del conde de Bismark. Ignoro cuales sean estas comunicaciones, pero segun me aseguran personas que están en grado de saberlo, parece que prometen de una manera nada equívoca intervenir aunque sea con la fuerza para restablecer el trono pontificio. En cambio invocarian los buenos oficios del padre santo para pacificar á Francia, cuya resistencia no puede ya conducir mas que á un inútil derramamiento de sangre.

El hecho mas notable de las presentes elecciones ha sido la abstencion de los católicos. Por esto ha sido tan poca la concurrencia á las urnas. En Roma, de unos 8.000 inscritos solo han votado 1.866. Algunos preguntan y con razon, que dónde están los 40.000 romanos que votaron en el plebiscito para la anexión al reino de Italia.

La misma frialdad se ha notado en toda la península; apenas han votado una cuarta parte de los electores. Y así vemos diputados elegidos por 473 votos en colegios electorales de 2.924. De manera que si la ley exigiera para una eleccion tan solo la tercera parte de los votos, apenas habria sido elegido un diputado al parlamento. ¡Y luego vendrán cacareando con que es la legítima representación del país!

En proporción inversa de la abstencion ha sido el entusiasmo de los romanos en los numerosos mensajes firmados por millares de personas y acompañados de ofrendas que todos los dias se están presentando al padre santo. También se hacen notar en las multiplicadas suscripciones en favor de los heridos del disuelto ejército pontificio. Otra suscripción han indicado para hacer un monograma de Jesus en oro macizo, que se colocará en el altar mayor de la Iglesia de los padres jesuitas, como una reparación dada por el pueblo romano por la destruccion de los que habia en las dos puertas principales del colegio romano.

Y ya que hablo de destruccion, añadiré que se está derribando el Via-crucis que hay alrededor del hemicíclio del anfiteatro Flavio, hemicíclio que el viajero católico mira como sagrado por estar regado con la sangre de innumerables mártires. Y el anfiteatro, el grandioso monumento de la Roma de los emperadores, será convertido en una... caballeriza.

Igual suerte le ha tocado al magnífico claustro de la Cartuja, levantado por Bouparrotti en las «Termas de Diocleciano», donde hace pocos meses admiramos la exposicion de objetos de arte para el culto católico. Y lo mismo que con estos hacen con los demás monumentos antiguos y modernos de la ciudad eterna.

Después de todo, no debe maravillarnos esta conducta de nuestros gobernantes. Ignorantes como son, no saben lo que se hacen. En prueba de lo cual indicaré solamente lo que hace pocos dias sucedió con el ministro de instruccion pública y bellas artes, Sr. Correnti, cuando vino á la inauguracion del curso universitario.

Habiéndose dignado hacer una visita á la academia artística de San Lucas, se le presentó como objeto digno de su ilustrado exámen el yeso del frontispicio del Partenon, regalo del museo británico, de que Roma se precia justamente. Su excelencia, después de haberle examinado, dijo que aquello no era mas que una «antigualla». Cuando el ministro de instruccion pública y bellas artes del reino de Italia califica de este modo los restos del monumento mas insigne de la arquitectura griega, no debe maravillarnos que se estén cometiendo en Roma tantos actos de vandalismo.

Otra dirigida á la «Convicción» contiene lo siguiente:

«Las profanaciones artísticas están á la orden del dia. El liberal gobierno que nos rige quiere dar al traste con todos los recuerdos, con todas las tradi-

ciones de la Roma católica. Los vándalos modernos no se contentan con destruir.

Los magníficos conventos de San Ignacio, de la Minerva y de San Silvestre sirven de cuartel á los soldados del ejército italiano, y de almacén para guardar armas. Además asegúrase que el Estado trata de incautarse del magnífico museo del Vaticano, «que es, al decir de «La Capitale,» propiedad de Italia, y no una pertenencia particular del «Obispo de Roma.» Se comprende que periódicos como «La Capitale,» que anda hácia las pendientes de la revolucion, no por la posta, ni por el ferro-carril, sino por el telégrafo, se apresure á señalar al gobierno las propiedades que le pertenecen.

«La Capitale» y sus correligionarios en la prensa no cesan de insultar al papa, de prodigarle los dictérios mas denigrantes y de inferirle cada dia nuevas injurias. Pero en el Vaticano se desprecian tan miserables ataques, y se ruega á Dios por los desdichados opresores de Pio IX.

Mientras «los italianos» hacen gala de despreciar al inmortal vicario de Jesucristo, extranjeros venidos de todos los puntos del orbe se apresuran á visitar al prisionero de Víctor Manuel, se apresuran á prodigarle los consuelos que su triste situación reclama. Ya le hablé á usted en mi anterior de la deferencia con que tratan al augusto pontífice los diplomáticos de la Europa, de las innumerables visitas que recibe, de las cartas y de las ofertas que cada dia llegan. Sin ir mas lejos, ayer fueron al Vaticano dos nobles japoneses, recientemente llegados á esta ciudad, para humillarse ante Pio IX, cuyo nombre, dijeron, es venerado hasta en el Japon.

Esto no obstante, su santidad no se hace ilusion ninguna. Comprende que el socorro solo le puede venir del cielo; comprende que las naciones europeas liberalizadas y corrompidas en su mayor parte, ningun auxilio le prestarán; las unas por que no quieren, las otras por que no pueden. Francia está despedazada, víctima de las armas extranjeras y de los furros demagogos; Inglaterra solo piensa en satisfacer las aspiraciones de su egoista política; el gobierno de España acaba de regalar una corona que no le pertenece á un hijo del verdugo del catolicismo, á un hijo de esa raza de vívoras que se llama la casa de Saboya; Austria está en poder del racionalista conde de Beust, del que rompió el concordato con la santa sede; y Prusia y Rusia que pudieran tender una mano protectora al sucesor de San Pedro, no pertenecen por desgracia al gremio católico. Pio Nono lo sabe bien, y espera no obstante el dia del triunfo. Víctor Manuel puede cuando guste manchar con su presencia la ciudad de los apóstoles. El Capitolio no dista de la roca Tarpeya. Pero ¿vendrá el rey del Piemonte? No lo sé, solo puedo asegurar á usted que en el palacio del Quirinal se están haciendo grandes preparativos para recibir al «ilustre huésped.» A la severidad con que estaba adornada aquella morada, ha sucedido el lujo mas refinado. Los salones han sido alhajados á la moderna, y la sala del Cónclave se ha convertido en un elegante salón de guardias.

El lugarteniente y la junta municipal despilfarran el dinero, mientras los empleados adictos al sumo pontífice no reciben paga ninguna á pesar de las reclamaciones que todos los dias están haciendo. El gobierno ha declarado que no les pagará las cantidades que les está adeudando si antes no prestan los espresados empleados el juramento de fidelidad al rey del Piemonte. Así se lo manifestó el gobernador Giacomelli á una comision que fué á hablarle de este asunto. «Es que los empleados no prestarán jamás este juramento que les degrada,» dijo uno de los circunstantes. «Mejor, repuso el gobernador, así morirán de hambre.»

Seccion Local.

Los vapores no han sido señalados todavía. No lo extrañamos, á causa del tiempo que debe haber producido una gruesa mar y que continúa siendo malo; dejándose sentir además un frío verdaderamente intenso.

Lo celebramos—Siendo costumbre de todos los años, en la vispera de San Antonio, dar baile en nuestro Coliseo, como podrán ver nuestros lectores en la seccion de anuncios la junta disectiva de la sociedad TERPSICORE, accediendo á los deseos de los señores suscritores, ha acordado suspender el baile que debia verificarse en la noche de hoy para darlo en la del lunes próximo. No dudamos que estará concurrido.

Uno de estos últimos dias ha sido cojida en las inmediaciones de Mahon un ave, entre estos habitantes tan sumamente rara, que ninguno de cuantos la han visto se acuerda haberla observado antes en nuestra isla. Créese que lo crudo de el presente invierno la obligaría á desertar de su zona favorita.

Segun clasificación de un amigo, que todavía la conserva viva, parece ser una «corneja negra» perteneciente á la familia de los pájaros cultrirostros.

REMITIDO.

Rogamos la insercion de las siguientes líneas:

Nos consideramos muy bien hallados, con no conocer á la Asociacion Masónica, sino por una Asociacion reprobada por el Sumo Pontífice de Roma, así y todo, jamás hemos tenido para ella, ni una sola palabra de encomio ni de menosprecio; con esta afirmacion, queda desvanecido el Castillo de naipes que contra nosotros intenta levantar el señor Giordano en el N.º 446 de «El Menorquin».

Aunque no tenemos el gusto de conocer al mencionado señor, nos obliga la cortesía ofrecernos de él, atento y S.S.

Q. S. M. B.
X.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

El beato Bernardo de Corleon.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen del Refugio.

El domingo á las diez de la mañana en la iglesia del Carmen habrá misa cantada y sermon que dirá el Dr. D. Lorenzo Pons Pbro.

Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Mín.					
13	755'	5'5	3'3	88	17	0	N recio.	26'

Mecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 7 h. 20 ms.—Pónese á las 3 h. 0 ms.
LUNA.—Sale á las 1 h. 27 m. de la m.—Pónese á las 12 h. 6 m. de la t.

SECCION DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

A fin de desvanecer dudas ó malas interpretaciones, se hace saber al público que aunque el Ayuntamiento de mi presidencia haya establecido en esta Ciudad un servicio de coches fúnebres, en manera alguna ha tratado de impedir que la Comunidad Eclesiástica acompañe al cementerio á los que han dejado de existir, cuyo acto religioso pueden las familias disponer á su voluntad como hasta ahora se ha venido practicando. Mahon 11 de Enero de 1871.—Gerónimo Escudero. 1

Rifa de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Desde hoy quedará abierto al público todos los dias excepto los lunes por la tarde, el despacho de billetes de dicha rifa desde las ocho de la mañana hasta las doce del dia; y desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche, en la administracion calle de Adnover número 12 y demás puntos donde se espendan. Mahon 11 de Enero de 1871—El Administrador—Pascual Hernandez.

ADORNOS PARA BAILE.

Se harán por encargo, de varias clases y precios.—Deya, 30, informarán.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

AÑO II.

Esta reciente publicacion pertenece á la empresa de *La Moda Elegante Ilustrada*, y por tanto, las personas que adquieran una y otra obtendrán un 25 por 100 de rebaja en el precio de la primera.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA es un periódico que en el poco tiempo que cuenta de existencia ha logrado captarse las simpatias del publico ilustrado, hasta el extremo de haberse reimpresso por dos veces los números publicados.

En ella aparecen siempre las primeras firmas de España, tanto en la parte literaria como en la artística, y de aquí la fabulosa suscripcion con que cuenta.

Se publica los dias 5, 3 y 15 de cada mes, y si el público le sigue dispensando el favor que hasta aquí, pronto será semanal.

A quien desee conocerla á fondo se le remite un número gratis.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANGERO.
1 año. pesetas 30	1 año. pesetas 25	1 año. francos 40
6 meses. 16	6 meses. 18	6 meses. 22
3 meses. 9	3 meses. 10	3 meses. 12

En Portugal rigen los mismos precios que en provincias, con el aumento de 15 por 100 por exceso de franqueo.

REGALO:

Los que se suscriban por un año recibirán de regalo el gran *Atmanaque Enciclopédico Español Ilustrado para 1871*, que consta de un grueso volumen en 4.º mayor con mas de 200 páginas.

Se suscribe en esta imprenta.



Lotería Nacional.

Admon. pral. núm. 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 20 de Enero de 1871.

Constará de 15.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 745 premios importantes 675.000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	160.000
1. de	80.000
1. de	20.000
2. de 10000	20.000
10. de 3000.	30.000
365. de 600.	219.000
365. de 400.	146.000
745	675.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 11 de Enero de 1870.—Juan Rodriguez.

Para vender.

En la calle de Adover número 40, tienen de venta varios Cuadros pintados al óleo, dos Cómodas, tres sillas, una Artesa de última moda, una Tarima y un Taburete para Piano. 2

COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Félix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesias de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS = 2.ª Edición, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 págs., encuadernado al carton.

2 Rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las Escuelas de Instruccion Primaria

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Las personas que deseen obtener alguno de los citados ejemplares, dando aviso en esta imprenta lo recibirá á domicilio en el indicado día.

AGENDA DE LA LAVANDERA Y DE LA PLANCHADORA, para el año 1871,

O sea cuenta de la ropa que semanalmente se las entrega. Un tomito prolongado. Precio: 50 céntimos de peseta en Madrid y 75 cent. de peseta en provincias, franco de porte.

Se halla de venta en la Librería extranjera y nacional de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Toplete núm. 8, Madrid.—En la misma librería hay un surtido de Almanaque, Calendarios

y Agendas para 1871, así como toda clase de obras nacionales y extranjeras, y admite suscripciones á todos los periodicos.

Se admiten pedidos en esta Imprenta.

En venta.

Lo está el predio «Calafi Viejo» término de Ferrerías. Informarán Calle del Horno número 40. 3

La Terpsicore.

La Junta Directiva de esta Sociedad, acudiendo á los deseos de los Señores Suscritores, ha acordado trasladar al lunes próximo 16 del actual el baile anunciado para el día de hoy. El sorteo de los palcos se verificará á las 8 de la noche del día 15 y los Señores suscritores inscritos despues de dicha hora solo disfrutarán de su targeta intransmisible. La suscripcion sigue abierta en la Consergeria del Coliseo de esta ciudad, en cuyo punto los Señores suscritores podrán recoger sus respectivas targetas y localidades, desde las 10 de la mañana hasta las 8 de la noche del día 16. Mahon 14 de Enero de 1871.—P. A. de la J. D. —El Secretario de turno, P. R. Cardona.

Mahon:-Imp. de M. Parpal,-Bastion, 39.

